



400-016-9977  
地址：郑州市经五路5号

豫发17载·暖冬扶贫行



又一个冬天。在远离城镇的偏远乡村，在大山深处的破败院落，在媒体聚光灯照射不到的远处，总有些家庭的境遇让我们落泪，总有些逆境中的抗争给我们力量。

暖冬——这一品牌公益栏目，河南商报已经坚持了6年。6年来，我们关注贫寒者现实的生活困境，更聚焦他们逆境求生的努力，助力他们对美好生活的渴望。

这个冬天，河南商报联合豫发集团，再次温暖出发。第七届暖冬扶贫活动，今天启动。

一件棉衣、一双手套、一条围巾、一次团圆，是这些困境家庭的普通愿望……

邮寄物资、组团探望、结成对子、时常关怀，我们希望，温暖的不只是这个冬天。

## 编者按

# 13岁女孩不舍得吃一碗4元面条、11岁弟弟不舍得买学习资料，姐弟俩只想为父亲多省出点医药费 她的新年愿望：接爸爸回家过年

在北方，面条是最普通的食物。但一碗普通的食堂面条，13岁的女孩文苗不敢吃。

她不喜欢吃面条吗？11岁的弟弟苗闯说：“俺姐最爱吃面条了。”

两个月前，文苗把这个爱好给“戒”了。那时，她的爸爸因脚伤刚住院，医疗费用高昂。

“不吃面条了，得把钱省出来，给俺爸看病。”文苗说。

统筹 河南商报首席记者 高瞻展  
采写 河南商报见习记者 陈媛媛  
实习生 张贺明  
河南商报见习记者 王访贤  
实习生 郭子煜 图/视频



文苗心疼躺在病床上的爸爸，轻轻地抚摸着爸爸的脸颊

## 【懂事】

### 4块钱的面也不舍得吃 她要省钱为父治病

“学校食堂的面条太贵了。”文苗最近爱这样唠叨。

想着孩子正在长身体，文苗的奶奶每周会给住校的孙女准备50元的伙食费。但文苗每周都能剩下十来块。她扳着指头算起来：“早上一碗粥一块，中午馒头夹肠三块五，晚上要么吃菜要么喝粥，菜三块五，粥一块。”

周一到周五，文苗不在家。中午时，弟弟苗闯放学回到家，先给奶奶倒了尿壶，然后烧水做饭。

胡萝卜，是文苗家的家常菜。文苗大娘说，姐弟俩都会做稀饭，再调点儿胡萝卜，就这么对付着吃。

“俺爸住院不知道多花钱嘞，俺姐不吃面条，我也就不买学习资料了。”苗闯说。

段续龙是河南省福兴儿童公益基金会长期对接文苗家的志愿者，他告诉河南商报记者，在文苗眼中那碗太贵的面条，才4块钱，而苗闯所说的学习资料，如今全班同学都买了，就他没舍得买。

## 【不幸】

### 十年前母亲离家 如今父亲受伤住院

十年前，苗闯刚一岁，姐弟俩的母亲离家出走，再无音讯。

“（文苗妈）嫌弃俺儿，嫌弃俺家里穷。”文苗的奶奶提起儿媳，还是会掉泪，“丢下这俩孩儿可咋弄？”

段续龙介绍，文苗家主要靠种地讨生活，但文苗的父亲患有强直性脊柱

炎，干不了重活，每年几亩地的收入并不多。加上奶奶关节炎常年用药，家中愈加窘迫。

“姐弟俩的衣裳都是别人送的，”文苗的大娘说，“都是人家小孩不穿的旧衣裳。”

小院里有三间瓦房、一间平房。瓦房年久失修，漏雨漏风。眼看着冬天到了，文苗奶奶带着俩孩子，挤进儿子结婚的平房里。

平房白色泛黄的墙角，摆了一张大床，绿色的房门后是摞起的一堆粮食袋，横在床前。床尾靠着墙，床头隔着衣柜，又摆着一张小床。两张床上，铺着几张单薄破旧的被子，胡乱摆着几件衣服。

文苗指指门后的粮食袋说：“这间原来是放粮食的。现在摆了两张床，平时奶奶跟苗闯住，星期天我回来了俺住。”

两个月前，文苗父亲被玉米脱粒机伤了脚，伤口见骨。“已经住院俩月了，听说还得植皮，不知道啥时候能出院。”文苗大娘说。

## 【无奈】

### 两个十来岁的孩子 包揽所有家务活

两个孩子想去医院看望爸爸，但医院在县城，开车过去也得半个小时。

家里只有一部手机，在住院的父亲身边。苗闯说：“星期天俺爸有时候给大娘打电话，我就跟俺姐搁电话里跟俺爸说话。”

河南商报记者了解到这个情况，决定带着姐弟俩去医院看望爸爸。

刚到医院，姐弟俩冒着突如其来的风雪，跑进了住院楼。文苗还记得，上次跟大伯一起来，爸爸住在202病房。她直奔202病房，开门就看到了病床上的父亲。

开门前，文苗的脸上还挂着笑容，见到父亲的刹那，她扑了过去，嘴上含糊地喊着“爸”，脸上挂着两行泪水。

搂着扑在怀里的女儿，这个三四十岁的汉子，眼圈也红了。“我在家，还能给他俩做做饭，洗洗衣裳。”文苗父亲抹抹眼，“我不在家，这俩孩子不知道咋过哩。”

安抚住哭泣的女儿，文苗父亲指指脚：“刚做好植皮，还得养几天。”这些日子以来，住院输液做手术已经花了两万四千块，“恢复得好的话，还得一个月，得再花个万把块。”

文苗父亲说：“国家精准扶贫政策好，俺娘每月有80块钱的养老保障金，文苗、苗闯姐弟俩每年有1000块的补助，但是文苗吃饭、开学买杂七杂八东西花销也不小。”住院以来，医药费都是向亲戚朋友借的。“医疗保险能报销百分之四五十，但也得是出院之后了。”

中午时分，临近告别，文苗一言不发，流着泪站在病床前，不肯离开。

## 【愿望】

### 想叫俺爸早点治好病 回家陪俺过年

11月底，舞阳迎来了入冬的第一场雪，雪花被风卷起来，温度也随着降下来。

去医院前，文苗在家里到处找药，问她怎么回事儿，她说她有胃病，胃一直疼。

在医院大院子里，苗闯戴上帽子，两只手插兜，整个人缩在衣服里，跑向住院楼。他的呢绒裤子上，膝盖、腿和后面已经磨得发黑，跟旁边的棕色对比强烈，不一会儿，身上就落了几片雪。

202病房里，文苗的爸爸躺在靠窗的病床。窗外是纷纷扬扬的雪花，床上几层黄色被子是同病房病友借给他的。走出病房，外面的雪越大了，片片雪花被风裹挟着吹到脸上。

看着飞舞的雪花，段续龙问姐弟俩，有没有什么新年心愿？

文苗看着弟弟破损的裤子，擦擦泪说：“只想叫俺爸早点治好病，回家陪俺过年。”

## 【暖冬】

### 让李文苗姐弟过一个暖冬

如果您想帮助李文苗姐弟，请联系河南商报暖冬组记者张贺明，电话：13123240027；或者将相关物资邮寄至漯河市舞阳县马村乡段续龙收，电话：15139504392。

这个冬天，河南商报联合豫发集团，发起暖冬扶贫活动。如果您身边有需要帮扶的群体，也可以与我们联系。让我们共同努力，力所能及地给他们一个温暖的冬天。



面对困境依然坚强的姐弟俩，还有哪些故事？扫码阅读吧